MATEMATIKA 9. osztaly

I. HALMAZOK

Szamegyenesek, intervallumok

1. Toltsd ki a tablazatot! Minden sorban egy-egy intervallum haromféle megadasa szerepeljen!

Jel Abra szamegyenesen Eelaciojellel Intervallumieldléssel
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2. Add meg a fenti mdédon haromféleképpen a kovetkezd intervallumokat! A nagybetiik az el6z6 feladat
intervallumait jelolik.

a) AUB e) AUC i) DNE
b) ANB fH CnB j) G\H
c) A\B g) AUD k) AU
d) B\ 4 h) D\ 4 ) GnJ



II. ALGEBRA ES SZAMELMELET

Algebrai kifejezés, valtozo, egyiitthatd

3. Hany valtozosak a kovetkezd algebrai kifejezések? Adjuk meg a benniik szerepld valtozokat és
egylitthatokat!

feladat kifejezés V?i?nigk f;ésd(;[;)ozglga egyiitthato
a) 2a
b) Tab
c) Sxy
d) 3c -4d
e) - 6c2d
b zy
g b -8
h) Y
2,
i) 3 df
7 - %pqr
4k
k) 3
3
T
91
m) - %
0) - %




Helyettesitési érték kiszamolasa

4. Szamoljuk ki a kovetkezo6 kifejezések értékét, ha x =2, v =- 1!

a) 6x- x7; )x+y-xy

b) -3+2y° -y, o 5 Ly,

c) 2(y2-x3); x+y’

) xP- P42y,

1

5. Szamoljuk ki a kdvetkezd kifejezés értékét, ha a —5 b =-3!

4 3a+b+gb; b) a\lb+3 -ab
103 ¢) ( ) - 30);

6. Szamoljuk ki a kovetkezo kifejezés értékét, ha ¢ =0, d =05, ¢ =-5

cd-e’ c-e.

a 3
) 5 d

C
b) d°+e+S
) d

g) x’ +ly+lx;
2 2

x+3y

h) + yx

ab+l-é+2b

e
C —+1-dc;
) c

A hatvanyozas azonossdgainak hasznalata

Azonos alapu hatvanyok

Szorzat, hanyados hatvanyozasa

7. Hozzuk a lehet6 legegyszeriibb alakra a kovetkezd kifejezést! (Minden betii legfeljebb egyszer szerepeljen

benne, és ne legyen benne negativ kitevd!)
azb(ba3)4 (ab)z(b2)3 at b’

YV Y T T

Negativ kitevdji hatvany

8. Szamoljuk ki a kdvetkezd kifejezések értékét!

a) 27, ¢) 0.1,
b) 57 2172
o) 7" % [3] ’
d 3°°



A szamok normal alakja

9. Toltsd ki az alabbi tablazatot! Egymas mellett ugyanannak a szamnak a kétféle alakja szerepeljen!

helyiértékes alak normadl alak helyiértékes alak normadl alak
200 2,008 10"
50 000
26 000 0,1
4-10° 0,2
3107 0,05
2,5 -10* 3,510
175 000 2107
2315000 4,05 -10°°
42 500 000 0,021
1,35 -10° 0,1255
7,256 -10° 0,007
5,701 -10° 7 1077
70 000 000 000 1,01 -107°
—45 000 - 7,510
—16 750 000 0,000 005
— 850 000 000 000 —0,0010023
- 4,1004 107 0,50012

Egész kifejezések (polinomok

Nevezetes azonossagok hasznalata

Két tag osszegének négyzete egyenlo: Két tag kiilonbségének négyzete egyenlo.
az elsd tag négyzete, az elsd tag négyzete,
plusz minusz
a két tag kétszeres szorzata, a két tag kétszeres szorzata,
plusz plusz
a masodik tag négyzete. a masodik tag négyzete.



10. A megfeleld nevezetes azonossagok alapjan végezziik el a miiveleteket!

a) (x+y)*; k) (e- 307,
b) (e+a). D (5y-4x2;
c) (x+5)°. m) (3g+4)2;
d) (x- y)z, n) (8p- Sq)z;
¢ le- s ; 0) [x+1 2.
D la-30, 6 I
2 (a +7)2, p) [‘;-;] :
h) 2, q) (y2 +1)2;
i) (x- 12 o(1- 22V
B e+a), ) (p - 2)2,

11. A megfeleld nevezetes azonossag alapjan végezziik el a miiveleteket!

. y Dy 1
7+7 A — .

e 2][7 2]’
a bl a b
—_— - — 7+7 .

B 170 3010 %3]
a C a C

N | d]’

5 xS

X +e6 -6

m) 2y+ Z[Zy Z]

12. Végezziik el a miiveleteket!
a) la+b)* - 2ab;
b) (x- y)7 - x2- 2%
c) sla? - b2)+(a+b)2;
d) e+d)+6ld - c);

e (y-107+(-1) ; Jj) Ae+1)+(c-2) - 2¢
13. Alakitsuk szorzatta a kdvetkezo kifejezéseket!
— kiemeléssel:
a) Sc+5d; b) 3y - 15x;



¢) 6a’-12; g a’ +a;
d) 2x+4y- 6z; h) x°- x*+x7-x" +x;
e) 10x +100xy ; i) 9h% +18h
Y, labc-la!ba’+lbcd;
2 2 2

— nevezetes azonossag alapjan:

J) x*- 7, p) 25a° - 1667
k) x*-5% q) 100d° - 81c”;
) ¢ - 25; 4

m)9—a2' }") §x2-36

n) 100 - x?; §) a’b? - 497

0) (29)° - (3¢)?
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14. Hozzuk egyszertibb alakra a kovetkezo kifejezést!

15(a +2) 36a> - 49b>
1000 +2)° ¥ Ta-ian
2x+8 3y-15
b 2220 T
6d-12 1 b
) a2 (VSR TIRETFETE
9 D et
2-9
K 55_62; Y 3a4+6+a25fl4_2a3-4
b -
D apvac
I1I. FUGGVENYEK

Abrazold a kovetkezd fiiggvényeket! (Az elséfoku kivételével fiiggvénytranszformaciok segitségével.)
Jellemezd oket! (Add meg értelmezési tartomanyukat, értékkészletiiket, zérushelyiiket, szélséértékiik
helyét és értékét, valamint jellemezd menetiiket /monotonitasukat/! Az elséfoku fliggvénynél pontosan
szamold ki a zérushelyet!)

Lineéris fiiggvények
Elsofoku linearis fiiggvények

15. Abrazold és jellemezd a kovetkezé elséfoku fiiggvényeket!

a) ; ‘(x)) = (alapfiiggvény): o /) =te-s,
b ‘(y) , n ) =2x-6;
S :Ex-4‘ g) S =x+3
¢ X : h) f(x) =5x-2;

f(x) =—x+1
d) 4 ;



f(x) =-—x+2 :
7 sl =2
J) f(x) -—x+3 n) _3 ,
0) f(x) =2x+3;
1 f(x) =x-5;
k) 1) = 5" 2)- f]j Flx) =-3x+6
1) fx) =-x+7: r) Fx) =-4x;
(

s) flx) =0,5x+1

Linedris fliggvények

Nulladfoku (konstans, mas néven allando) linedris fiiggvények

16. Abrazold és jellemezd a kovetkezd nulladfoku figgvényeket!

a) flx)=3; 3.
b) flx) =-2; 0 S1)=3;
d) f(x)=0
Abszolutérték-fiiggvények
17. Abrazold és jellemezd a kovetkezd abszolutérték-fiiggvényeket!
a) /(x) =|x| (alapfiiggvény); k) s =[x +3[+1
b) f(x) :|x‘ +4; [) f(x) :2|X|;
C‘) /(Y) :l,’c’ - 3; Wl) j‘(x) :3‘x|;
d) f(x) :‘x + 5’ ; n) .f(x) =- 2|x|;
e) F(x) Z‘x + 6|; 0) F(x) =- ‘x|;
j) Fx) :‘x— 2|; p) (%) :3|x+5‘;
g) f(x) :‘x— 4| _l Al
h) /) =|x-2|-3; Z f(X)_z‘x 3
i) ) =4l r) Slx)=2x-7|-6;
_]) f(x) :‘x— 5|+2; S) f(x) :—|x+3|+4;

) ) =-2x+]|

Masodfok fiiggvények

18. Abrazold és jellemezd a kovetkezd masodfoku fiiggvényeket!

a) f(x) =x? (alapfiiggvény); g flx) =(x- 5" +1;

b) flx) =x?+2; h) r(x) =20x+6)7;

o) Slx)=x*-9; i) flx) =-20x- 77 +2;
d) ) =(x+3)7; TR ,

o) 7x) =(x- 3)°; P S =)
) =(x+57-4 k) fx)=-x*-2

Négyzetgyokfiiggvények

19. Abrazold és jellemezd a kovetkezd négyzetgyokfiggvényeket!
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a) f(x) =+x (alapfiiggvény); 2) S =Jxr1+2;
b) s(x)=Vx+3; h) f(x) =2Jx+1;

(x)
c) flx) =vx-1; i) fx)=2Jx-3-2;
d) fx) =Jx+5 Jj) S(x) =-2+/x +3;
e) f(x) :m; k) f(x) :3m— 1
Y, Sx) =+/x-5-2;

Linearis (els6fokt) tortfiigevények

20. Abrazold és jellemezd a kovetkezd linearis tortfiiggvényeket!

sl =L =1 _¢
a) X (alapfiiggvény); g x+S
X . x-
o =L_5s ) =2
c) Xy i) X
(x) = 1 f(x) == l
d) x+6 ; Jj) X .
)f(x): ‘7 0 () =- 2
e X - ; X N
f(x) = ! +3
f x-4 ;

IV. GEOMETRIA (Haromszogek, négyszogek, sokszogek)

A kovetkez6 négy feladatokhoz tudni kell: a haromszog nevezetes vonalainak definicioit, a hAromszog
keriiletének, teriiletének, beirhat6 kore sugaranak kiszamitasi modjat, valamint a Thalész- és a
Pitagorasz-tételt.

21. Egy derékszogli haromszog két befogodja a=3 cm, b=4 cm. Szadmitsuk ki a haromszog atfogdjat,
magassagait,
kozépvonalait,
keriiletét, teriiletét,
sulyvonalait,
koré, ill. beirhato korének sugarat!

22. Egy deré¢kszdgli haromszog egyik befogodja a=10 cm, atfogdja=14 cm. Szamitsuk ki a haromszog masik
befogojat,
magassagait,
kozépvonalait,
keriiletét, teriiletét,
sulyvonalait,
koré, ill. beirhato korének sugarat!

23. Egy derékszogl haromszog a befogdjahoz tartozo kozépvonala k,=5 cm, az a befogdhoz tartozé magassaga
pedig m,=7 cm. Szamitsuk ki a haromszog
oldalait,
tobbi magassagat,



tobbi kdzépvonalat,

keriiletét, tertiletét,

sulyvonalait,

koré, ill. beirhato korének sugarat!

24. Egy derékszogli haromszdg b befogoja 2 cm, az a oldalahoz tartozé sulyvonala s,=3 cm. Szamitsuk ki a
haromszog
oldalait,
tobbi magassagat,
tobbi kozépvonalat,
keriiletét, teriiletét,
sulyvonalait,
koreé, ill. beirhaté korének sugarat!

V.EGYENLETEK, EGYENLOTLENSEGEK, EGYENLETRENDSZEREK

Egyenletmegoldas mérlegelvvel (egyenletrendezéssel)

25. Oldd meg a kovetkez6 egyenleteket mérlegelvvel (egyenletrendezéssel)!

a) - 3x =0
b) 4 x- -] =0
¢) 5x-1=0
d) -3x+2 =0

e) 2x+5=2x-1

f) 2x-2=1-x

g) (2x- 7)+(8+3x) =26

h) 8x-(5- 4x) =6- (4x+9)

i) (6x+3)- (Bx-4)=(x-4)-(x+1

j) (04x-1.8)- (15x+1)- (- 4x- 0.8) =3.8
1 1 1 3)_5

o [prog)le gl [ 53

l) 3xlx+1)- x(Bx-1) =x-7

m) 4x- 2(x-3)- 3 x-3(4-2x)+8 =-1

n) Bx- D2x+5)- 3(2x- Dlx+2) =24

0) (x-3)x-4)- (- x2-x) =0

p) 23(4- x)- 23 +2x)- 2| =44

q) - {- X- \- x- (- x)J: =1

) 23(x+4)- 7 +1 =8x- 11

s) 2{4 5(3x- 5) =60- 15x

X =

6
)lx+——0
YTy
v £+£:44

2 9

3 1

w) 2x-r:[x- +]2- —x




Zx-zx +1= X-E)C +Ex
A R 3 5
3 2 2 5 7 31 29
A/ Bl Il It il Il vt ol B
4 5 3 3 12 10 5
lx+_ + 2x+l - gx—é] 2
2 2) 137 4) 76
6x+4 2+5x
- :2
aa) = 3 ’
bb)7_x_ 3x +1 x4l
3x- x-1 x-5 x+1
+ - = -1-
) 8 2 2
x-1 2x-1
dd) —— - =x-5;
4 9
)2x+3_x+2 — 2x-1
7 4 273

Egyenletmegoldas szorzattd alakitassal

26. Oldd meg a kovetkezd egyenleteket szorzatta alakitassal!
a) 7x* - 14x =0;
b) 3x> +9x* =0;
¢) slx+2)- x(x+2)=0;
d) (7- xN5+x)+(7- x)x-1-(7- x)x-3)=o0;
e) 2(8x-16)- x8x- 16)- (2x + 1)(8x- 16) =

Egvenlotlenségek

27. Oldd meg mérlegelvvel!
a) Tt K
2 9

b - - 2x
) 5 3 ’
o X+1-L130,

6 4

6-2x x+3

d) 1- <x- ;
4 3 2

e) 2x- 10 >1§(x- 3);
28. Oldd meg a kovetkez6 szorzatos egyenl6tlenségeket!
a) (7+2x)Nx-1)> 0;
b) 2x+4l5-x)<o0;

¢ (6- )(15 3x) =0 ;
d) (x- 1(2x-6) =0;

29. Oldd meg a kdovetkezo tortes egyenldtlenségeket!
X - l
a)

x+'§

10



30. Oldd meg a kovetkez6 abszolut értékes egyenleteket!
a) |5x +5] =4 .

b) |2x- 6] =10

C) |x‘ =7x - 1;

11



31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Egvenlettel megoldhatd szoveges feladatok

A téglalap egyik oldala 9 egységgel hosszabb, masik oldala 6 egységgel rovidebb, mint egy négyzet oldala.
A téglalap és négyzet teriilete egyenld. Mekkora a négyzet oldala?

1 2
Egy hid colopének 2 része a foldben, 5 része a vizben van, 2,8m hosszusagu része pedig kiall a vizbol.
Milyen hosszusagu a colop?
555 Ft-ot egyenld szamu 5 és 10 Ft-osokban szeretnénk kifizetni. Hany db 5 és 10 Ft-osra van sziikség?
Két természetes szam Osszege 144. Az egyik haromszor akkora, mint a masik. Melyik ez a két szdm?

Két természetes szam Osszege 847. Ha az egyik végére egy 0-t irunk, a masik szamot kapjuk. Melyik ez a
két szam?

Gondoljatok egy szamot! Szorozzatok meg 2-vel, a szorzathoz adjatok hozzd 50-et, a kapott szamot
osszatok el 2-vel, és a hanyadosbdl vegyétek el a gondolt szdmot! Igaz-e, hogy az eredmény mindig 25
lesz?

Egy iskolai iinnepély rendezésével 250 000 Ft bevételt szeretnénk biztositani, ezért haromféle jegyet
készitiink 300-300 Ft arkiilonbséggel. A legolcsobb jegybdl 200-at, a kozepes aru jegybdl 150-et, a
legdragabb jegybdl 65-6t. Mennyi legyen a legolcsobb jegy ara?

Egy apanak, az anyanak ¢és a lanyanak az életkora dsszesen 85 év. Az apa 5 évvel iddsebb, a lany 25 évvel
fiatalabb az anyanal. Hany évesek kiilon-kiilon?

. , : 3, . 1,
Melyik az a szam, aminek a o resze 5-tel nagyobb, mint az 3 része?

Harom testvér életkoranak 6sszege 15 év. A legiddsebb 6 évvel iddsebb a legfiatalabbnal. Mennyi idések a
testvérek, ha egyenld idokozonként sziilettek?

1 2
Elolvastam egy konyv 2 -részét és még 20 oldalt, hatra van még 8 oldal hijan a konyv 3 része. Hany
oldalas a konyv?
Egy osztaly 30 tanuldja matematikadolgozatanak értékelésekor kideriilt, hogy a négyes dolgozatok szdma
kétszerese az 6tosokének. Kettes érdemjegy eggyel tobb lett, mint 6tos. Harmas négyszer annyi van, mint

kettes, és csak egy tanuld irt elégtelen dolgozatot. Mennyi az 6t0s, négyes, harmas, kettes dolgozatok
szama?
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